

# 7.29亿件!快递单日业务量创历史新高

本报讯 随着电商进入“双11”大促,我国快递业务正式进入旺季。国家邮政局监测数据显示,10月21日至23日,全国邮政快递业揽收快递包裹约19.20亿件,同比增长48.7%;投递快递包裹约16.55亿件,同比增长29.5%。其中,10月22日揽收快递包裹7.29亿件,同比增长74%,刷新单日业务量纪录。

与去年相比,去年快递业务在11月1日形成高峰,日均业务量达到6.39亿

件。在去年最高日快件处理量的基础上,今年快递以超越近亿件的业务量再创新高,并超越2021年6.96亿的最高日快件处理量,达到历史新高。

拉长时间线看,过去10年,我国最高日快件处理量持续快速增长,从2014年的1.03亿件,2017年的3.31亿件,到2021年的6.96亿件,今年的7.29亿件……这条不断攀升的曲线,不仅反映出我国快递业的发展韧性,能够不断满足人民群众个

性化、多样化、品质化服务消费需求,也展现了我国超大规模的市场优势。

国家邮政局有关负责人表示,今年以来,随着一系列发展和改革举措持续出台,扩内需促消费政策落实落细,消费市场潜力得到不断释放,进一步推动了快递市场规模的持续扩增,为经济高质量发展提供了有力支撑。

据了解,今年是邮政快递业自2010年以来第15次迎战快递业务旺季,今年

快递业务旺季自10月21日开始,预计2025年春节前结束。为做好快递业务旺季服务保障工作,国家邮政局要求全系统全行业要持续提高系统谋划和协调推进能力,统筹发展和安全、统筹城市和农村、统筹前端和末端,注重服务质量、安全稳定和权益保障,以保畅通、保安全、保平稳为目标,全力以赴打造畅通旺季、安全旺季、暖心旺季。(任报)

## 国家发改委:向民企进一步开放国家重大科研基础设施

本报讯 国家发展改革委昨日在四川成都组织召开促进民营经济高质量发展现场会。国家发展改革委有关负责人表示,为促进民营经济高质量发展,将支持有能力的民营企业牵头承担国家重大科技攻关任务,向民营企业进一步开放国家重大科研基础设施。

有关负责人表示,在重大政策方面,国家发展改革委会同有关部门,加大重大科研仪器设备向企业开放力度,促进高校院所人才和科技成果向企业转移转化。推动重大创新项目组织方式改革,支持具有较强研发实力的企业“挑大梁”,加强企业主导的产学研深度融合,优先支持创新能力突出的企业牵头建设国家新兴产业创新中心、产业技术工程化中心,培育科技领军企业。

在工程项目方面,通过“国家重大战略实施和重点领域安全能力建设”项目,支持企业科研设备智能化改造升级,夯实创新能力基础。同时,强化关键核心技术创新任务布局,支持企业承担重大技术创新项目。推动创业投资引导基金初创期、早中期企业项目,培育孵化创新型企业。(央视)

## 平台间高墙壁垒首次打破,促销战线史上最长——第16个“双11”超长待机



(CFP供图)

走过第16个年头,今年的“双11”,注定与往年不同。

“双11”前夕,阿里和腾讯终于结束了长达11年的“相互屏蔽”,淘宝官宣购物可用微信支付,两大巨头重新“联网”;此外,有消息称京东也将正式接入支付宝支付,预计在“双11”前夕推出。除了支付层面,淘宝天猫还首次接入了京东物流,平台商家将能够选择京东物流作为服务商,而京东快递也接入菜鸟系统。

今年的“双11”,于变局中开新局。头部平台的互联互通,为今年的“双11”释放了史无前例的利好消息;这也是在电商大促热度遇冷的当下,难得一见的热闹时刻。

### “史上最开放双11”

今年的“双11”,战线被再次拉长。根据不同电商平台公示的时间计算,今年“双11”或将达到26天—34天,而2023双11仅为22天—24天。这些平台的行动也标志着,今年“双11”成为“史上最早双11”,并且也是跨时最长的一届“双11”。

除活动周期延长外,各电商平台也相继亮出“杀手锏”。除跨店满减、单品折扣和平台消费券这些主要促销手段之外,天猫今年将额外投入300亿消费券及红包促成交易。京东今年主推满300元减50元的跨店满减,同时叠加平台满200元减20元补贴券活动;拼多多在今年首次推出了“百亿消费券”活动并升级推出了“超级加倍补”政策。

但今年“双11”最大的变化,在于平台之间的互联互通,高墙壁垒首次被打破。

随着阿里和腾讯宣布结束超过10年的相互“屏蔽”,腾讯触及到了被阿里视为“命脉”的电商场景,阿里则有望借助微信生态的庞大流量入口,或将为淘系带来新的增长机遇。

不仅是微信与淘宝,“老对手”阿里和京东也互相“开放”了;据“趣解商业”了解,目前,京东物流与淘天平台的系统对接已基本完成,正全力备战“双11大促”,很多淘宝用户已经体验到了京东物流所带来的便捷。

可以说,今年的“双11”也是“史上最开放的双11”,或许也将成为中国电商甚至互联网行业的一个分水岭。有业内人士认为,随着平台间壁垒的逐渐消除,电商市场的竞争格局可能会迎来新一轮的调整;竞争将更加集中在产品质量、价格优势、服务体验等核心要素上,而不再是单纯的价格战。

### 直播电商的“至暗时刻”?

作为近年来“双11”的焦点,直播电商的超头主播们不仅为“双11”贡献了巨大的GMV,也是备受瞩目的“流量担当”。

但经过多年的发展,网红主播在直播间里高声呐喊的场景,已经很难再轻易打开消费者的钱包,直播电商行业也正在进入的新转折点。尤其是今年“双11”前夕,三只羊、东北雨姐等多名直播电商头部主播接连“翻车”,导致直播电商行业遭遇了严重的“信任危机”;如何让直播电商生态持续健康发展,成为了行业亟待解决的问题。

不仅是消费者开始对超头主播“祛魅”,商家和品牌方也逐渐对超头主播“祛魅”了。

“直播电商已从娱乐网红模式进入品质直播新阶段。”淘宝直播店播总经理袁媛表示,专业主播、品牌货盘、平台优质服务保障协同的品质直播模式成为行业主流。

在她看来,头部主播大面积“退烧”,也越来越多的商家意识到,“脉冲式售卖”的节奏并不是长久之计,而是要去追求更加稳健长期的增长。“无论是用户还是商家,都不应再过度追求网红主播带货,尽管与头部主播合作让商家短期有一个生意增量,但从用户的留存及长期生意增长来看,帮助并不大。”

对平台来说,新主播入局自然意味着新增量,但对带货主播们来说,直播带货的赛道则是越来越拥挤。据艾瑞咨询报告调研数据,相较于行业发展早期,我国直播电商市场的增速在2023年—2026年间将出现一定下滑,行业未来将呈现平稳增长的趋势并步入精细化发展阶段。

同时,面对直播电商行业的“信任危机”,近年来官方和平台方也在从法律法规和直播平台规则层面对网络直播和直播带货的乱象进行了持续的监管和治理,为重塑行业秩序提供有力支撑。

### “双11”今后还能卷什么?

与往年主打“低价”不同,今年电商平台们在优化用户体验上用了很大心思。

从目前公布的信息来看,2024年的“双11”活动更注重平衡商家和消费者之间的利益,淘宝、京东、抖音等电商平台都相继推出了一些政策助力商家降本增效,以此来“争抢商家”;同时为用户体验保驾护航,从“价格战”转向了“服务战”。

在商家扶持方面,京东提出“双11”期间帮助“日销破万元”的小微商家数量同比增长超2倍,同时让销售超500万元的商家数量同比增长超50%;天猫“双11”期间将为参与大促的所有淘宝天猫商家免费提供“先用后付”服务,并投入300亿消费券及红包、百亿购买流量,为商家招客流;抖音电商针对商家运费险推出系列降本措施,符合条件的商家或达人运费险成本将降低10%—40%

不等,预计全年可以为商家节省超过40亿元。

在网经社电子商务研究中心主任曹磊看来,电商平台在“双11”期间推出各项扶持政策,有利于降低商家经营成本,吸引中小商家入驻,进而优化平台生态。对商家而言,经营负担被减轻,提高服务效率,增加更多曝光机会;对平台而言,能够优化商家生态,增加商家的种类,为消费者提供更多选择,从而间接提升消费者体验。

除此之外,值得一提的是,随着国内市场进入存量博弈阶段,国内电商平台已经将“双11”战火向海外。

速卖通已启动“百亿补贴”品牌出海“双11”招商。据了解,今年是速卖通百亿补贴首次参与“双11”,品牌商家将拥有专属场域和确定性的出海解决方案。

在海外各大主要市场,“双11”作为

## 美国以涉俄为由 打压制裁中企

商务部回应:中方将坚决维护自身合法权益

本报讯 针对美国宣布制裁“参与开发、生产及运输俄罗斯远程攻击无人机”的两家中国实体和一家俄罗斯实体,商务部新闻发言人何亚东24日称,中方坚决反对没有国际法依据和联合国安理会授权的单边制裁和“长臂管辖”。

何亚东在当天举行的新闻发布会上说,中国对军品和军民两用物品出口都有严格管制措施,要求企业依法依规开展相关管制物品的国际贸易。

何亚东称,乌克兰危机以来,中方多次发布无人机相关管制公告,且明确规定未管制的民用无人机不得违规用于军事目的。相关部门依法加强管制无人机出口许可审核,并加大对非法出口的稽查力度。

他表示,中方坚决反对没有国际法依据和联合国安理会授权的单边制裁和“长臂管辖”。对于任何以涉俄为由恶意打压制裁中国企业的恶劣行径,中方将坚决维护自身合法权益。(中新)

## 国际货币基金组织 今年全球公共债务 将超百万亿美元

据新华社电 国际货币基金组织(IMF)23日表示,今年全球公共债务预计将超过100万亿美元,占全球国内生产总值(GDP)的93%,债务累积风险居高不下。IMF呼吁,各国应进行更大力度的政策调整以应对相关风险。

IMF财政事务部主任维托尔·加斯帕尔当天在IMF和世界银行2024年年会期间表示,全球公共债务当前仍处于相当高的水平,且仍在持续上升,给世界经济造成风险。按照目前增长速度,预计全球公共债务将在2030年达到接近GDP100%的水平,超过全球公共债务在新冠疫情期间达到的高峰水平。

IMF本月发布最新一期《财政监测报告》显示,由于财政支出压力大,过于乐观预测导致的偏差及尚未明确的债务规模过高,部分国家财政前景可能比预期更糟糕,因此需要采取比当下规划政策力度更大的财政调整措施。

加斯帕尔呼吁,各国需要付出额外努力以稳定或降低公共债务占GDP的比例。“推迟政策调整既昂贵又充满风险,现在是采取行动的时候了。”

## 这种食品添加剂将大范围禁用

有产品降价50%甩卖 多品牌开启调整过渡期

本报讯 近段时间,一种名为“脱氢乙酸钠”的食品添加剂引起争议。在社交平台上,有网友声称要“避雷”使用了该食品添加剂的品牌,甚至有部分网友将添加了该物质的面包称为“夺命面包”。

据悉,脱氢乙酸钠是一种较为常见的食品添加剂,低毒高效,能较好地抑制细菌、霉菌和酵母菌,避免霉变。我们日常食用的淀粉制品、糕点、烘烤食物馅料等都有可能出现它的身影。

今年3月,由国家卫健委发布的《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB2760—2024)中,删除了脱氢乙酸钠在淀粉制品、面包、糕点、烘焙食品馅料等食品中的使用规定,同时在腌渍蔬菜中的最大使用量也由1克/千克调整为0.3克/千克,该标准将于2025年2月8日开始实施。

**品牌企业称已在调整或未使用**

10月21日,桃李面包发布公告称:“自10月21日(含)起,桃李新生产的所有产品都将不再添加脱氢乙酸钠。”盼盼旗舰店客服回应媒体称,企业严格按照国家

标准执行,目前产品正在更替中。三只松鼠相关负责人表示,目前已有部分产品提前调整,会在新标准实施日期前全部完成调整。达利食品相关负责人表示,自10月21日起,达利食品生产的所有面包、糕点类产品中,已不再添加脱氢乙酸钠。盐津铺子相关负责人回应称,公司于9月30日开始调整,盐津铺子及旗下品牌的烘焙产品将在10月30日前去除脱氢乙酸钠。良品铺子相关负责人回应称,目前企业已经在调整中,会优先使用更天然的防腐剂或国家规定范围内可食用的添加剂,计划在今年12月底前全部完成切换。好丽友相关负责人称:“我们全系产品都没有添加任何防腐剂。”叮咚买菜相关负责人表示,已启动脱氢乙酸钠调整事宜,确保在规定时间内完成商品的更新换代。

据了解,有企业已在尝试做中短保的

面包糕点,保质期从180天缩短到30—60天,并推动糕点饼干、果干果脯等品类升级,比如把肉类生物防腐技术运用到烘焙,用提取的天然蔗糖发酵物、乳清发酵物来替代其他化学添加剂。

**市面上食品开启“切换”模式**

据报道,距离新国标实施还有一段时间,目前线上电商平台及线下商超、零食店中,多数烘焙食品中仍含有脱氢乙酸钠。不过也有部分食品已开启“切换”模式。10月20日,广州一家大型超市里的“贝克米兰”牌马卡龙蛋糕7月批次产品含有脱氢乙酸钠,8月批次产品的配料表则无。

有部分超市含脱氢乙酸钠的产品则降价促销,如豪士的散装称重面包,从原价19.9/斤降价到9.9元/斤,价格一下降了

50%,其中两款产品均含有脱氢乙酸钠。

据东莞市疾病预防控制中心官网,尽管脱氢乙酸钠是一种安全性较高的防腐剂,但是随着对其危害性的研究增多,人们发现长期摄入脱氢乙酸钠可能引起肝、肾和中枢神经系统的损伤。中国农业大学食品科学与营养工程学院教授范志红在其公众号上介绍,我们日常吃进去的量,连实验中发现的有害量的十分之一都不到,“即便如此,为了预防可能造成的相关损害,我国标准即将移除这个食品添加剂”。

一位食品专家坦言,从标准发布到正式实施,留有一定的过渡期,其实也说明它是相对安全的,只要是合规生产,仍然可以选购。市民在选购相关产品时,可注意查看配料表,尽量购买添加剂种类较少或者是清洁标签的食品。

(21世纪 南都 广日)

## 第三届国际峰会开幕 推动北斗规模应用

本报讯 第三届北斗规模应用国际峰会24日在湖南株洲开幕。

本届峰会以“同世界·共北斗”为主题,整合中国卫星导航(学术)年会,设置了15场专项活动,着力打造行业引领和政策发布平台、国际推广合作平台、前沿技术交流和发布平台、产业融通和应用成果展示平台,推动北斗规模应用市场化、产业化、国际化发展。

北斗卫星导航系统(以下简称“北斗系统”)是我国着眼于国家安全与经济社会发展需要,自主建设运行的全球卫星导航系统。随着核心技术不断取得突破,北斗系统已全面覆盖交通运输、公共安全、应急救援、农林牧渔等多个行业。2023年,我国卫星导航与位置服务产业总产值达到5362亿元,较2022年增长7.09%。